

还巢凤返乡创业 一片丹心报桑梓

——记涟源市人大代表、涟源市芙蓉石场有限公司总经理吴兴

美丽辽阔的湘中大地，一大批企业家在创业致富的同时，不忘公益事业，不忘回报社会。涟源市人大代表、涟源市芙蓉石场有限公司总经理吴兴就是其中的一位。

在涟源市六亩塘镇坪上村采访吴兴时，他刚从工地赶回来，风尘仆仆却又神采飞扬，记者怎么也与此前别人介绍的叱咤风云、声名远扬的企业家联系不起来，眼前的吴兴分明是一个英俊帅气、谈吐坚定中略带腼腆的邻家男孩。

反哺家乡 富裕路上领头雁

近年来，随着娄底城市建设的加速和路网改造的升级，建设用砂石的需求与日俱增，而娄底没有大型河流，天然河沙尤为匮乏。

在2005年举行的深交会上，深圳市特州投资有限公司董事长吴特州先生(吴兴的父亲)与娄底市负责招商引资的领导坐到了一起，回家乡建大型采石场的构想一拍即合。

吴特州在深圳市平湖区经营采石场二十多年，属老牌劲旅。“当时在深圳的生意做得风生水起，企业不断发展壮大，从开始接几万元

的业务发展到接几百万、甚至上千万的工程。”吴兴说。2006年初，一家人抱着“回报家乡、建设家乡”的理念，在老家成立了“涟源市芙蓉石场有限公司”。公司分两期先后投入了3800余万元，主要经营机制砂石的项目。

据了解，深圳市特州投资有限公司生产的机制砂，技术领先。涟源市芙蓉石场在引进其管理技术和设备后，在2007年又投资了一千多万增加了一条制砂线，把石头直接变成建筑所需的砂石。

“新的制砂线投入生产后，砂石一直供不应求，主要销往娄底城区、冷水江、新化和涟源等地。”石场分管销售的经理告诉记者，“当时的机制砂在娄底属于首创，这一技术后来也被其他采石场引进，从根本上解决了娄底建设对天然砂石的依赖。”

单一的砂石生产很难有大的发展突破，通过对市场的调查，吴兴发现预拌商品混凝土在涟源还是一个空白。“国家早在2003年下文限期禁止城市城区现场搅拌混凝土，而涟源建设用混凝土依旧还是依靠简单的小型工具或人工现场搅拌为主。我们瞄准市场，决定投资建设混凝土搅拌站。”吴兴坦言这是他当时选择企业转型时的初衷。

2011年5月，吴兴投资两千多万元成立“涟源市天行健混凝土有限公司”。由于采石场有预拌混凝土所需的砂石等原材料，不仅保证

了原材料的质量稳定，还减少了运输成本，相对较低的价格更是赢得了顾客青睐。

吴兴说：“公司完全有能力组建自己的运输车队，但我们主动把运输的这块蛋糕让给了当地村民。”很多村民合伙买了运输车，共同组建车队拉货跑运输。几年功夫，车队成员大部分都兴建或改建了自己的楼房，周边很多村民也在石场谋了一份差事。

热心公益 富而思源报春晖

2011年4月，在坪上村换届选举中，吴兴以高票当选了新一任村主任。2012年12月，吴兴又顺利当选了涟源市第十六届人大代表。

今日的坪上村一派欣欣向荣。走进村庄，映入眼帘的是一幢幢整齐划一的三层小楼，宽阔的水泥马路平坦如砥，笔直的小树排在两旁，溪边花草成片，房前屋后干净整洁、活动中心热闹非凡、村办小学书声琅琅……

如今，坪上村的村民离贫穷远了，离幸福近了。说起这些，60岁的村民谭显桂告诉记者：“他事事想着村民，一切都为村民利益着想。”采访中，更多的村民则是竖起大拇指称赞他们的致富带头人吴兴。

据了解，芙蓉石场自成立之初，便大力改善当地的基础设施，先后投入近400万元，修建一条长

1.5公里、宽12米的水泥路，兴建了三座桥梁，为当地解决就业300余人。

公司主管行政和对外事务的肖经理告诉记者，公司从未间断对慈善事业的投入。据介绍，该公司先后对涟源市芙蓉中学、六亩塘明德小学、六亩塘坪上小学改建、大湾村组公路建设、新康村新农村建设等项目，以及在湖南冰灾、汶川大地震、“关心下一代基金”等慈善活动中累计捐赠一百多万元。

公司的慈善事业和吴兴热心公益的善举，得到了社会的广泛认可，他先后获得了涟源市“捐资助教模范”、“第三届对涟源经济发展有突出贡献的企业家”、“涟源市十大杰出青年企业家”、“涟源市十大杰出青年”等荣誉称号。

福祉民众 心系环保总关情

在吴兴的领导下，公司严格按照露天采石场质量标准化要求，率先布置超宽作业面，所有开采点全部实行台阶式开采，拓宽台阶宽度，平整台阶地表，确保台阶上能并行两台汽车。

吴兴投资上百万元，淘汰小型手工钻机，全部使用中深孔自动机械钻机。他还购进了大型挖掘炮机，用于破碎大石，实现了整个生产流程机械化。公司已率先成为“娄底市安全生产标准化三级(标杆)企业”，得到省、市领导的高度

评价，并授予涟源市芙蓉石场“露天非煤矿山安全生产标准化示范单位”。

涟源市芙蓉石场投资160余万元，建立了“零污染”循环系统，将所有的尘源点和作业设备建成密封良好的彩钢结构厂房，在各尘源点安装自动喷水装置；投资300余万元在厂房内安装大型吸尘器，通过管道排向厂房外两个容量为500吨的储粉罐，把粉尘及噪声污染降至最低。公司在场内建立大型循环水利用池，确保废水、地表水充分利用；配备专职洒水车，每天不间断地对周边公路洒水除尘，有效降低环境污染。

回报社会 助力涟源新发展

目前，吴家正在坪上村兴建一个集休闲旅游于一体大型生态农庄，准备带动周边村民发展绿色农业，往深圳输送绿色无污染的优质农产品。

筹备成立的集团公司，旗下包括涟源市芙蓉石场、涟源市天行健混凝土有限公司、涟源市渡头塘采石场及生态农庄等，届时不仅能解决更多的就业问题，还会给当地经济的发展带来新的增长点。

反哺家乡，回报社会，吴兴通过自己的实际行动做出了表率。他先富带动后富，领着父老乡亲向富裕道路共同前进，诠释了一个企业家对家乡的一片丹心！

■ 记者 谢能武 实习生 康飞龙

涟源市天行健混凝土有限公司

涟源市天行健混凝土有限公司成立于2011年5月，公司注册资金1000万元，占地面积一万多平方米，是专业从事生产、运输、泵送各类规格的建筑用商品混凝土企业。公司地处涟源市六亩塘镇坪上村，距离涟源市区仅四公里，紧邻娄新高速，交通便利。

公司现拥有一座混凝土搅拌楼(2013年将实现双机组生产)，采用三一双卧轴搅拌机，全部由电脑自动控制配料、生产，预计年生产商品砼能力在60万立方米。目前拥有五辆12立方混凝土搅拌运输车、两辆散装水泥运输车、两台37米和46米混凝土输送泵车等先进的生产设备，以及一套全面的、先进的、科学

的实验室检测设备，能精确对水泥、沙、石、外加剂等材料及混凝土试件进行各种性能检测、试验。

公司专业生产标号为C10-C60的商品混凝土及来料加工，如抗耐、抗折、无裂缝、无起灰的道路用混凝土，无离析、无泌水的泵送混凝土、建筑用混凝土等(也可为用户特殊用途定制)，生产过程全天候监管，保证产品严格按国家质量标准生产。

公司拥有专业的生产技术管理团队以及完善的管理制度，坚持以“诚信为本、质量为首、面向市场、服务社会”为宗旨，严格按国家标准为用户提供优质产品和完善服务，与广大用户携手共建美好未来。

地址：湖南省涟源市六亩塘镇坪上村 电话：0738-4850033